Matemaattisen mallintamisen perusteet
Loppukoe 7.1.2013

1. Muodosta se Newtonin interpolaatiopolynomi P, jolle P(—1) = =2, P(1) =0
ja P(2) = 5.

2. Kesilld auringossa auton sisélampétila voi nousta 55 °C, kun varjossa ulkoil-
man lampétila on 35 °C. Kun kuljettaja istuu autoon héin sastis ilmastoin-
nin 16 °C:seen. Jos auton aikavakio ilman ilmastointia on 1 /K = 2 tuntia ja
aikavakio ilmastoinnilla 1/K; = 1/3 tuntia, niin kuinka pitkan ajan kuluttua
auton sisalampétila on 25 °C?

3. Oletetaan tunnetuksi, etts Lotka-Volterran peto-saalismallin

dx Y
i ax — bxy, pri —mT + nry
(a, b, m ja n ovat positiivisia vakioita) ratkaisut = z(t) ja y = y(t) ovat
jaksollisia. Osoita, ettd saalispopulaation keskikoko

1 LT
T=— z(t) dt
T Jy,
on vakio mill4 tahansa perusjakson T pituisella aikavalilla. Maarias tama va-
kio. Miten saalispopulaation keskikoko muuttuu petopopulaation saalistuk-
sen vaikutuksesta?

4. Kasvi tuottaa yhden kukan, jossa on yksi siemen, kun on kulunut kaksi vuotta
kasvin kylvimisest4, ja sen jilkeen yhden kukan joka vuosi. Oletetaan, etti
siemenet kylvetddn heti, kun ne on tuotettu. Paljonko kasveja on vuoden k
lopulla, kun vuonna 1 kylvetdén yksi siemen?

5. Sadepisaran putoamista vastustava voima F on suoraan verrannollinen ilman
viskositeetin g ([¢] = ML™'T-1), pisaran nopeuden v ja pisaran siteen r
erdiden potenssien tuloon, kun ilman tiheyttd ei huomioida. Misrai

F = kptvbre,

missd on dimensioton k£ on vakio.

Merkitse koepaperiin nimi, opiskelijanumero, koulutusohjelma ja ten-
tittava opintojakso.



